

УДК. 613,71:6378,172

**СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ГРОДНЕНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА**

Чекан Ю.В., Рахматов Ю.К.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Физическое воспитание студентов учреждений высшего образования, являясь неотъемлемой частью учебного плана любых специальностей, направлено на воспитание культуры здорового образа жизни, формирования у них мотивации к физическому совершенствованию, самоутверждению, а также реализацию взаимосвязанных педагогических, гигиенических и прикладных задач в соответствии с предъявляемыми современными требованиями действующего законодательства Республики Беларусь.

Учебная деятельность в условиях вуза является одной из форм социальной принадлежности студенческой молодежи в обществе. В этот период

происходит формирование и стабилизация основных личностных качеств, резервов здоровья, а также создаются предпосылки для предстоящей профессиональной пригодности.

Наряду с этим, помимо обязательных занятий по физической культуре, предусмотренных учебными планами факультетов, важную роль в оздоровлении студентов, повышении их физического статуса играют различные формы и виды спортивно-массовой работы в вузе. В процессе физкультурно-спортивной деятельности студентов наиболее эффективно совершенствуются личностные качества, необходимые для трудовой и общественной деятельности: лидерство, подчинение интересам коллектива, настойчивость в достижении цели и др.

В условиях ГТАУ студенты всех факультетов ежегодно соревнуются в 10 видах спорта, включенных в программу круглогодичной спартакиады университета, принимают активное участие во всех официальных соревнованиях, проводимых в городе. Традиционно, наиболее популярным, массовым и зрелищным видом спорта в этих соревнованиях, является футбол. Как известно, по популярности эта игра, согласно рейтингу, среди всего бесчисленного многообразия видов спорта, занимает первое место в мире.

В Гродненском государственном аграрном университете футбольная команда существует, практически со времени образования учебного заведения (1951г.). У истоков ее создания стояли такие преподаватели кафедры физического воспитания, как Завиновский А.И., Субботин Г.Г. – истинные фанаты своего дела. Под их руководством студенческая сборная команда футболистов ГТАУ становилась призером Республиканских спартакиад, неоднократным победителем первенств города и области, многочисленных турниров и отраслевых спартакиад по линии всесоюзного физкультурно-спортивного общества «Урожай».

С 1990г. по сегодняшний день с командой работает старший преподаватель кафедры ФВиС Чекан Ю.В., который продолжил изначально заложенные славные традиции футбольной сборной ГТАУ. Так, футболисты сборной университета стали бронзовыми призерами на последней всесоюзной спартакиаде среди сельскохозяйственных вузов СССР в 1991 году, состоявшейся в г. Днепропетровске. В ней принимали участие более 50 учебных заведений со всех союзных республик.

В дальнейшем, уже в суверенной Республике Беларусь, команда ГТАУ неоднократно являлась победителем и призером в соревнованиях на первенство г. Гродно среди сильнейших команд. Несмотря на то, что в городе существует факультет физической культуры ГрГУ им. Я.Купалы, студенты ГТАУ за все время ни разу не уступали первенство города по мини-футболу. Сборная команда аграрного университета стабильно является победителем или призером городских и областных турниров по футболу и мини-футболу. Команда ГТАУ на протяжении десятилетий традиционно входила в восьмерку лучших команд вузов Республики Беларусь по футболу и мини-футболу, а с 2005 года по настоящее время является бессменным призером Республиканской универсиады студентов.

На основании успешных выступлений на Республиканской универсиаде команда ГТАУ в 2006 году впервые получила право представлять Республику Беларусь в Кубке европейской ассоциации футбола, состоявшейся в г. Киеве. В

итоге наша сборная, обыграв всех именитых соперников, стала победителем данного престижного Кубка, заняв достойное первое место.

На состоявшемся в 2004 году в г. Гродно фестивале студенческой молодежи России и Беларуси «Олимпия», в программу которого также был включен и мини-футбол, студенты ГГАУ, одержав ряд побед над лучшими командами России и Беларуси, вновь завоевали почетное первое место.

Успешные выступления сборной футболистов ГГАУ неоднократно освещались в средствах массовой информации Республики Беларусь на различных уровнях и отмечались ректором университета.

Следует отметить, что как бы методически грамотно не был построен и организован учебно-тренировочный процесс, мастерство и опыт игроков и команды, напрямую зависит от количества матчевых встреч на соревнованиях различного уровня. В целом, календарь спортивных соревнований для футболистов достаточно насыщен мероприятиями. Только на студенческие Республиканские игры студенты ГГАУ трижды в году выезжают на соревнования по футболу, мини-футболу и футзалу. Ежегодно, в пределах г. Гродно и Гродненской области, проводятся чемпионаты по мини-футболу, плюс различные турниры по футболу, в которых принимают участие от 8 до 12 сильнейших команд различных организаций города. Итого, в общей сложности, 6-8 соревнований в год.

Примечательно, что учебно-тренировочный процесс в группе спортивного совершенствования по футболу, в зимний период осуществляется в спортивном зале главного корпуса ГГАУ размером 14х28 кв.м., а в летний – на стадионе университета, который также нуждается в капитальной реконструкции.

В чем же секрет успеха сборной команды ГГАУ по футболу? На самом деле комплектованию команды предшествует кропотливая предварительная профориентационная и агитационно-пропагандистская работа среди выпускников средних общеобразовательных школ, учащихся в ДЮСШ г. Гродно и Гродненской области, с целью поступления их в ГГАУ. Помимо самого города Гродно, по области значатся еще 17 административно-территориальных центров и, почти в каждом из них имеются ДЮСШ, в которых культивируются отделения по футболу. В результате, наиболее потенциальными абитуриентами-спортсменами в ГГАУ являются выпускники учреждений образования таких городов, как Гродно, Сморгонь, Слоним, Островец, Ошмяны, Лида, Волковыск и др. В итоге в списочном составе групп спортивного совершенствования по футболу университета ежегодно значатся около 20 студентов дневного и около 30 студентов заочного обучения. При зачислении в эти группы студенты проходят жесткий отбор. Среди зачисленных, как правило, не бывает «случайных» студентов, не прошедших должную школу в ДЮСШ: каждый, вновь поступивший в команду игрок, должен иметь квалификацию не ниже первого разряда по футболу, что создает достаточно конкурентноспособную команду на соревнованиях любого ранга в Гродненском регионе.

Ввиду специфики обучения на заочном отделении, а также некоторых особенностей утвержденного регламента спортивных соревнований, студенты-заочники далеко не всегда могут принимать участие в соревнованиях, проводимых в рамках города. В основном, их привлекают к соревнованиям республиканского масштаба. Студенты стационара, практически собственными

силами справляются с поставленными перед ними задачами, защищая честь ГГАУ на первенствах города. Таким образом, сборная команда ГГАУ по футболу на различных соревнованиях выступает двумя составами: исключительно, состоящая из студентов дневного обучения и смешанная сборная.

Наряду с этим, полное самоутверждение любого спортсмена или сборной команды, несмотря на очевидные успехи на местном уровне, практически невозможно без их участия в соревнованиях в рамках Чемпионата республики с перспективой выхода на международную арену. В Республике Беларусь, ввиду большой популярности игры, действуют высшая, первая и вторая лиги по футболу, где борются за высокое звание чемпиона республики. Но, чтобы участвовать в таких соревнованиях, необходимо вложение немалых финансовых средств. Естественно, одному вузу представлять команду на таком уровне под своей вывеской, практически невозможно.

Тем не менее, на сегодняшний день, фамилии отдельных студентов ГГАУ можно встретить в списочных составах широко известных клубных команд по футболу, участвующих в высшей, первой и второй лигах Чемпионата республики: «БАТЭ», «Неман», «Белшина», «Нафтан» и др.

Однако, все-таки, наивысшим достижением каждого спортсмена является приглашение его в национальную сборную страны. Так, в настоящее время в национальную сборную команду Республики Беларусь по футболу входят 3 студента ГГАУ, 2 студента входят в состав молодежной (до 21 года) сборной и 2 – в состав сборной юношеской (до 19 лет) команды.

Таким образом, приведенный краткий ретроспективный анализ развития футбола в ГГАУ, свидетельствует о нераскрытом еще потенциале сборной команды в целом и каждого игрока в отдельности, связанном с перспективой развития этой игры в университете, в городе и в республике.